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Ня бліз кі светНя бліз кі свет

Пер шае, аб чым трэ ба за га дзя 
па кла па ціц ца лю бо му «дзі ка му» ту-
рыс ту, — мес ца жы хар ства. Са мым 
тан ным ва ры ян там бу дуць хос тэ лы. 
Па кой для тра іх на дзве но чы ў Кі е ве 
мы зня лі пры клад на за 25 руб лёў з 
ча ла ве ка, ча ты ры но чы ў ана ла гіч-
ным па фар ма це па коі ў Адэ се абы-
шлі ся кож на му ў 40 руб лёў. Су мар на
за нач лег у двух га ра дах за пла ці лі 
65 руб лёў — на ват у са мых тан ных 
гас ці ні цах за гэ тыя гро шы мож на бы-
ло б спы ніц ца толь кі на су ткі.

На ступ нае пы тан не — транс парт. 
Най больш тан ны спо саб да брац ца 
да ста лі цы Укра і ны — аў то бус. Квіт-
кі на рэй сы «Мінск тран са» каш ту-
юць 30 руб лёў, тро хі да ра жэй бя руць 
пры ват ныя пе ра воз чы кі. Мы ска рыс-
та лі ся па слу га мі апош ніх і за пла ці лі 
38 руб лёў.

Кі еў — го рад вель мі ці ка вы для 
бе ла ру саў. Тут ня ма ла звя за на га з 
на шай кра і най. На ват па кі да ю чы за 
дуж ка мі ві да воч ную та па ні мі ку (ёсць 
Бе ла рус кая ву лі ца, стан цыя мет ро 
«Мін ская»), мес цаў, якія на гад ва юць 
пра Баць каў шчы ну, ха пае. У бы лым 
мяс тэч ку Прад сла ві на (ця пер гэ та 

амаль цэнтр го ра да) не ка лі жы ла 
бе ла рус кая кня зёў на Раг не да, якую 
сі лай за браў са спа ле на га По лац ка 
князь Ула дзі мір. Пас ля ў Кі е ве не-
каль кі ме ся цаў кня жыў яшчэ адзін 
па ла ча нін — Усяс лаў Ча ра дзей. А 
ў Кі е ва-Пя чэр скай лаў ры больш як 
сем ста год дзяў за хоў ва лі ся мо шчы 
свя той Еф ра сін ні По лац кай. Ужо ў 
мі ну лым ста год дзі го рад даў пры ту-
лак юна му Ула дзі мі ру Ка рат ке ві чу 
(не каль кі ме ся цаў у 1944 го дзе ён 
зна хо дзіў ся тут у сва я коў, а пас ля 
пры ехаў на ву чо бу). Ця пер за тры 
хві лі ны ха ды ад два ра, дзе жыў бу-
ду чы кла сік, по бач з бу дын кам бе ла -
рус ка га па соль ства яму ўста ля ва ны 
пом нік.

Са мы прос ты спо саб да брац ца 
з Кі е ва да Адэ сы — цяг нік. Мож на 
вы браць фір мен ны «Чар на мо рац», 

ку пэ ў якім абы дзец ца пры клад на ў
40 руб лёў, а мож на кры ху сэ ка но міць —
кві ток на звы чай ны рэйс каш туе
ка ля 30 руб лёў (да рэ чы, чы гу нач ныя 
пе ра воз кі — ад на з рэд кіх па слуг, 
якія ва Укра і не каш ту юць да ра жэй, 
чым у нас). Мы вы бра лі апош ні: нач-
ная па езд ка — вы дат ны спо саб сэ-

ка но міць час. Два нац цаць га дзін у 
цяг ні ку — і вось мы ў ле ген дар ным 
пар то вым го ра дзе.

Адэ са лі чыц ца ту рыс тыч ным 
цэнтрам у пер шую чар гу дзя ку ю-
чы мо ру. Але ка лі вы тра пі це сю ды 
не пад час «се зо на», то ўсё ад но не 
за су му е це (а ў не чым на ват вый-
гра е це). Цэнт раль ную част ку го ра-
да мож на без пе ра больш ван ня на-
зваць му зе ем пад ад кры тым не бам. 
Да стат ко ва зра біць коль кі кро каў 
ад вак за ла — і вось вы на Ма лой 
Ар на вуц кай ву лі цы (той са май, дзе 
па вер сіі Аста па Бэн дэ ра ро бяць 
усю кант ра бан ду), ка лі пай сці на-
ле ва — па тра пі це на ле ген дар ны 
ры нак Пры воз (ця пер ён, праў да, 
не на шмат ад роз ні ва ец ца ад на-
шых Жда но ві чаў, але ві зіт вар та 
на нес ці толь кі дзе ля яго асаб лі вай 
аў ры). Адэ скі опер ны тэ атр 1887 го-
да па бу до вы, ву лі ца Дэ ры ба саў ская, 
якую на ват не трэ ба прад стаў ляць, 
Па цём кін ская лес ві ца, з вяр шы ні 
якой ад кры ва ец ца шы коў ны від на 
порт, сла ву тыя ка та ком бы, агуль ная
даў жы ня якіх пе ра вы ш ае — уду-
май це ся — 2,5 ты ся чы кі ла мет раў 
(пад час вай ны тут да во лі па спя хо ва 
дзей ні чаў атрад са вец кіх пар ты зан), 
Адэ ская кі на сту дыя, дзе ства ра лі ся 
дзя сят кі сту жак, якія ўжо ста лі кла-
сі кай... Да рэ чы, ня ма ла тут і сла-
ву тас цяў, звя за ных з бе ла ру са мі. 
У го ра дзе ёсць пом нік і па мят ная 
шыль да Ада му Міц ке ві чу (па эт жыў 
на Дэ ры ба саў скай не каль кі ме ся цаў 
і на ват пры свя ціў го ра ду цыкл сва іх 
са не таў), тут у 1917 го дзе зна хо дзіў-
ся адзін з за сна валь ні каў су час най 
бе ла рус кай мо вы Сця пан Не кра шэ-
віч (яго на ма ган ня мі ў Адэ се та ды 
за пра ца ва ла 30 па чат ко вых бе ла-
рус кіх школ), тут на ра дзіў ся кла сік 
на шай лі та ра ту ры Ян ка Брыль.

Апош нім пунк там ванд роў кі стаў 
Львоў — го рад, які ця пер пе ра жы вае 
са праўд ны ту рыс тыч ны «бум». Асаб -
лі ва яго лю бяць на шы су ай чын ні кі — 
тут за ха ва ла ся шмат за ход не еў -
ра пей скай ар хі тэк ту ры, якая амаль 
не да жы ла да на шых дзён у Бе ла-
ру сі. З Адэ сы да Льво ва што дзень 
хо дзіць нач ны цяг нік, ку пэ ў якім 
каш туе ка ля 30 бе ла рус кіх руб лёў 
у эк ві ва лен це.

У ста лі цы За ход няй Укра і ны мы 
пра вя лі ўся го адзін дзень. Але на-

ват гэ та га да стат ко ва, 
каб атры маць ура жан не 
аб го радзе. Га лоў нае, у 
чым па шан ца ва ла Льво-
ву, — за ха ван не аў тэн-
тыч на га ар хі тэк тур на га 
аб ліч ча. Пры чым не 
толь кі ў гіс та рыч ным 
цэнт ры, але і на знач най 
ад лег лас ці ад яго. Пер-
шае мес ца, якое вар та 
на ве даць, — пло шча 
Ры нак і яе ва ко лі цы. 
Тут зна хо дзіц ца га рад-
ская ра ту ша, пад' ём на 
ве жу якой рэ ка мен ду ец-
ца толь кі за гар та ва ным 
ту рыс там — 60 мет раў 
уверх па драў ля най лес ві цы адо лее 
не кож ны. Тут жа мож на па ся дзець 
у ад ной са шмат лі кіх ка вяр няў і на-
быць укра ін скія су ве ні ры. Аба вяз-
ко вае для на вед ван ня ама та ра мі 
гіс то рыі мес ца — Му зей Ар се нал, 
дзе са бра на ка лек цыя раз на стай-
най зброі з больш як трыц ца ці кра ін 
све ту: ад тэў тон скіх мя чоў і та тар скіх 
шчы тоў да мар цір, якія стра ля лі 30-
кі ла гра мо вы мі яд ра мі, і ду эль ных піс-
та ле таў. Ка лі вы рап там ста мі лі ся ад 
па да рож жа і люд ско га на тоў пу, аба-
вяз ко ва на ве дай це Стрый скі парк, 
які лі чыц ца ад ным з най пры га жэй-
шых ва Укра і не. Ёсць тут і звя за ныя 
з Бе ла рус сю сла ву тас ці, на прык лад 
па лац Са пе гаў — вядомага шля хец-
ка га ро ду ВКЛ. З той пры чы ны, што 
мы не па спя ва лі па гля дзець на ўсё, 
што за пла на ва лі, вы ра шы лі пай сці 
са мым прос тым шля хам — пад ня лі ся 
на Зам ка вую га ру, ад куль ад кры ва-
ец ца шы коў ны від на цэнтр Льво ва. 

Па ба чы лі ўсё за адзін раз, ня хай і з 
вя лі кай ад лег лас ці.

Са мы эка ном ны спо саб вяр тан ня ў 
Бе ла русь — па езд ка на пры га рад ных 
цяг ні ках з пе ра сад ка мі. Па ве ча рах 
ад Львоў ска га вак за ла ад праў ля ец-
ца «ды зель» на Ко вель, кві ток на які 
каш туе ка ля 2 руб лёў, праз га дзі ну 
пас ля яго пры быц ця стар туе «ды зель» 
у бе ла рус кі па меж ны аг ра га ра док Ха-
ціс лаў. Кошт бі ле та — ка ля 1 руб ля. 
Праз га дзі ну цяг нік ужо зна хо дзіц ца на 
тэ ры то рыі Бе ла ру сі, і пас ля па меж на га 
над гля ду мож на пе ра са джвац ца з яго 
ў элект рыч ку Ха ціс лаў — Брэст, якая 
ча кае на су сед нім пу ці (кві ток кош-
там 1 ру бель мож на на быць прос та ў 
ва го не ў кант ра лё ра, іс ці ў бі лет ныя 
ка сы не трэ ба). Та кім чы нам, па езд ка 
са Льво ва ў Брэст бу дзе каш та ваць 
уся го 4 бе ла рус кія руб лі.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by

Фо та аў та ра.

Лі чыль нік
Га лоў нае, што пры ем на здзіў ляе ва Укра і не, — цэ ны. Па боль шас-

ці па зі цый яны мен шыя за бе ла рус кія. Асаб лі ва гэ та ад чу ва ец ца ва 
ўста но вах хар ча ван ня. Роз на га кштал ту стрыт-фуд (шаў рму, фа ла-
фель, бур ге ры і ін шае) нам да во дзі ла ся каш та ваць толь кі праз улас-
ную ці каў насць, а не ў мэ тах эка но міі. Ся рэд ні кошт абе ду ў ту тэй шай 
ка вяр ні — 15 руб лёў. За во сем дзён па да рож жа яны пе ра ўтва ра юц ца 
ў 120. Да да ём сю ды ву ліч ныя «пе ра ку сы» і ла сун кі і атрым лі ва ем 
бюд жэт на хар ча ван не ка ля 150 руб лёў. У кож ным го ра дзе вар та па-
каш та ваць штось ці сваё: у Кі е ве — боршч з пам пуш ка мі (ці па раў наць 
мяс цо выя дзе ру ны з на шы мі дра ні ка мі), у Адэ се — аба вяз ко ва ўзяць 
мяс цо вай цюль кі, у Льво ве — ка ву і дэ сер ты. Асоб на вар та ска заць 
пра пор цыі — дзе-дзе, а ў ку хон ным пы тан ні шчод расць укра ін цаў 
пра яў ля ец ца вель мі яск ра ва.

У наш час усё боль шую па пу ляр насць 
на бі рае та кая фор ма на ву чан ня, як 
сту дэнц кі аб мен. Ву чыц ца за мя жой — 
ма ра мно гіх, але спраў дзіць яе 
па куль што мо гуць адзін кі. Сту дэнт ка 
пя та га кур са Ін сты ту та жур на ліс ты кі 
БДУ Ган на ВА СІ ЛЕЎ СКАЯ ўва хо дзіць 
у лік та кіх шчас ліў цаў. Дзяў чы на 
па пра гра ме сту дэнц ка га аб ме ну 
ву чы ла ся ў Паўд нё вай Ка рэі.

Ка рэй скую мо ву Ган на вы ву чае ўжо два га ды. 
Тры се мест ры — у Бе ла ру сі, у шко ле імя ка ра-
ля Ся джо на, і адзін — у ка рэй скім уні вер сі тэ це 
Кук мін. «Пры жа дан ні кож ны мо жа вы ву чыць 
яе. Спа чат ку бы ло кры ху скла да на, але по тым я 
па ча ла гля дзець ка рэй скія кі на філь мы, слу хаць 
ка рэй скую му зы ку. Ста ла ляг чэй усё ўспры маць, 
— рас каз вае дзяў чы на. — Да па езд кі амаль не 
ка рыс та ла ся ка рэй скай мо вай, та му што не бы-
ло з кім раз маў ляць. А ка лі пры еха ла ў Се ул, то 
ў пер шы ж дзень трэ ба бы ло вы ра шаць шмат 
бы та вых пы тан няў. Прый шло ся за га ва рыць. 
І ву чыць па трэб на бы ло ўсё вель мі хут ка. Цяпер 
я ўжо ма гу пад тры маць раз мо ву».

Па ехаць па аб ме не дзяў чы не пра па на ва лі вы-
клад чы кі ка рэй скай мо вы. Га лоў нае па тра ба ван-
не — доб рая ву чо ба. Ган на і яшчэ ад на дзяў чы на 
з БДУ жы лі ў Се у ле. Ін шыя — у дру гім го ра дзе. 
Пра гра ма аб ме ну зай мае шэсць ме ся цаў.

— Пе рад па чат кам се мест ра да во дзіц ца 
вы бі раць прад ме ты, якія бу дзеш вы ву чаць, — 
пяць-шэсць дыс цып лін. У спі се так са ма ўка за-
на мо ва, на якой бу дзе чы тац ца прад мет. «Ка лі 
сту дэнт ад чу вае ў са бе сі лы, то мо жа вы браць 

усе прад ме ты на ка рэй скай. У мя не бы лі і на 
ка рэй скай мо ве, і на анг лій скай, — рас каз вае 
Ган на. — Трэ ба зда ваць два пісь мо выя эк за ме-
ны. Пер шы — у ся рэ дзі не се мест ра і дру гі — у 
кан цы. На вед ван не — вель мі важ нае. А яшчэ 
ня ма раз мя жоў ван ня на лек цыі і се мі на ры. У 
ка рэй скім уні вер сі тэ це на ву чан не вя дзец ца 
пе ра важ на ў фор ме лек цый. Бы вае, што трэ ба 
на пі саць мі ні-тэст або пад рых та ваць прэ зен та-
цыю. Апош няя ра бо та — аба вяз ко вая ў гру пе. 
Уво гу ле, увесь пра цэс на ву чан ня скі ра ва ны на 
па шы рэн не су вя зей, та му кож ны раз аказ ва-
еш ся ў кам па ніі но вых сту дэн таў.

Дзяў чы на жы ла ў ін тэр на це. У па коі бы ло 
ча ты ры ча ла ве кі: дзве бе ла рус кі і дзве ман гол-
кі. «Ці ка вых сі ту а цый бы ло шмат, — ус па мі нае 
сту дэнт ка. — Зда ра ла ся, што на ву лі цы да нас 
маг лі па ды сці ка рэй скія дзяў ча ты і па чаць раз-
маў ляць на анг лій скай мо ве, а ка лі да вед ва лі-
ся, што мы раз маў ля ем на рус кай, то так са ма 
пе ра хо дзі лі на яе».

Ары ен та вац ца ў ме га по лі се прос та. Усё дзя-
ку ю чы та му, што бяс плат ны ін тэр нэт да ступ ны 
ў лю бым мес цы Се у ла. Мож на за гру зіць кар ту 
ці знай сці ін шую ка рыс ную ін фар ма цыю.

Асоб на трэ ба ска заць пра ежу. Ка рэй ская — 
вель мі вост рая. «Ад яе кі дае ў пот, чыр -
ва нее твар. Ад на го ра зу мы за ка за лі ня вост-
рыя так по кі (тра ды цый ная ка рэй ская стра ва з 
ры са вай му кі). Не каль кі ра зоў паў та ры лі, каб 
пры нес лі ме на ві та та кія. У вы ні ку гэ тыя так по кі 
нам прый шло ся за пі ваць вя лі кай коль кас цю 
ва ды, та му што зда ва ла ся, быц цам по ласць 
ро та не чым апяк ло», — ус па мі нае Аня. Яшчэ 
ад на ад мет насць — мя са ў кра мах пра да ец ца 
не кі ла гра ма мі, а гра ма мі, та му што вель мі до-
ра га каш туе. У рэ ста ра нах, на прык лад, мя са 
сма жаць не на кух ні, а за тва ім сто лі кам. Мож-
на і са мо му гэ та зра біць, ка лі ёсць жа дан не.

— Ура жан ні ад Паўд нё вай Ка рэі ў мя не за-
ста лі ся са мыя пры ем ныя. Чу жая куль ту ра — 
гэ та заў сё ды ці ка ва. На прык лад, у ка рэй скім 
мет ро ёсць спе цы яль ныя мес цы для па жы лых 
лю дзей, іх ні хто і ні ко лі не зай мае. А вось у аў-
то бу се ба бу лі або дзя ду лю рэд ка калі ўсту пяць
мес ца, — дзе ліц ца сва і мі на зі ран ня мі Ган на. 

— Так са ма нам уда ло ся па бы ваць на тра ды цый -
най цы ры мо ніі па ха ван ня, дак лад ней, на яе 
гіс та рыч най рэ кан струк цыі. Удзель ні кі ў на цы я-
наль ных кас цю мах па каз ва лі сцэ ну па ха ван ня 
ка рэй ска га ма нар ха. Гэ та на са май спра ве 
маш таб ная па дзея. Мне бы ло вель мі ці ка ва.

Ма ры на ЛЯШ КЕ ВІЧ,
сту дэнт ка V кур са 

Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ.

ВОСТ РЫ «СМАК» КА РЭІ

Ідэя ванд роў кі па Укра і не з'я ві ла ся ў нас з сяб ра мі даў но. 
Для бе ла ру саў гэ та адзін з са мых тан ных і, на пэў на, ці ка вых 
ва ры ян таў: ві зы не трэ ба, ве дан ня за меж ных моў — так са ма. 
Мы вы ра шы лі аха піць ад ной па езд кай мак сі мум: ста ліч ны Кі еў, 
мар скую Адэ су і гіс та рыч ны Львоў. А пас ля вяр тан ня дзе лім ся 
сва і мі ўра жан ня мі і прак тыч ны мі па ра да мі з чы та ча мі 
«Чыр вон кі. Чыр во най зме ны».

На ве даць Кі еў вар та хоць бы дзе ля пом ні ка 
Ула дзі мі ру Ка рат ке ві чу.

У ад крыц ці Львоў ска га опер на га тэ ат ра ў 1900 го дзе пры маў удзел сла ву ты 
поль скі пісь мен нік бе ла рус ка га па хо джан ня Ген рык Сян ке віч.

У цэнт ры Се у ла. «Тон дэ мун» у пе ра кла дзе 
азна чае «вя лі кія паў днё выя ва ро ты». 

Адзін з сім ва лаў го ра да.

Ган на Ва сі леў ская ка ля па ла ца Кён бо кун.

ПА ЎРА ЖАН НІ І... БОРШЧ,ПА ЎРА ЖАН НІ І... БОРШЧ,
або Куль тур на-ку лі нар нае па да рож жа


